

MURCIA
 Redacción, Oficinas y Talleres: JARA CARRILLO, A.
 Apartado de Correos, 54
 25 ejemplares 1'75 ptas.

El Liberal

MURCIA
 Suscripciones: MURCIA : Un mes... 2 ptas.
 PROVINCIAS : Trimestre... 5 "
 EXTRANJERO: Trimestre... 15 "
 Número suelto, 10 cmos.

Temas murcianos

Al año y medio de República

¿No hay solución?

Conforme se desarrollan los acontecimientos, vamos teniendo más la razón. La voz de alarma, que dimos a tiempo, en el preciso instante en que se rompió el bloque republicano, no era un grito histérico ni pesimista, sino la visión del desastre, la exacta percepción del caos.

Al año y medio de caer la monarquía, las fuerzas políticas murcianas se encuentran en una total desorientación. No saben qué hacer ni qué conducta seguir. En vez de tener las manos unidas y trabajar su alegre fraternidad por el bien de Murcia, se vigilan recelosos y se dispensan un mutuo rencor.

¿Que se pueda hacer en esas condiciones? La palabra fracaso produce espanto en algunos señores; pero no otra se puede aplicar a quienes tienen la culpa de esta situación. Fracaso, y fracaso rotundo.

A los que han dirigido la política republicana no se les negó ninguna atribución. Hicieron lo que tuvieron por conveniente. Lo hicieron por su propia cuenta. Ellos pretendían saberlo todo y cualquiera les hacía objeciones. Se deslumbraron, como ya hemos dicho, por la situación. Con el pensamiento de los políticos monárquicos, creyeron que la situación, fuente de poder y de favor, servía para desarrollar las organizaciones. Desde luego sirve para hacer un núcleo de agradecidos y para llegar a la gente por el estómago; pero no para hacer grandes partidos. Por mucho que se pueda dar, es más el número de postergados y descontentos que el de favorecidos y satisfechos.

Además, que en esto de los favores, en vez de ser la conculencia republicana, más universal y más justa quien resuelva, son unos cuantos señores quienes lo hacen postergando a republicanos que lo necesitan y lo merecen por otros que quizás no estén en las mismas condiciones. De esa forma cada cual se va haciendo su grupito y creándose sus fuerzas, a la larga o a la corta salen los apetencias, los celos y los rencoros.

Desde los primeros momentos venimos dando gran importancia a la intervención de los partidos en estos pleitos. Es seguro que si se hubiera consultado a ellos, planteándole con claridad el problema, no habría surgido la ruptura ni la lucha aquella por la alcaldía. ¿Qué partido republicano iba a aprobar que se pidieran los votos monárquicos para someterse a la presidencia? ¿No había un bloque y el compromiso de una acción común? Pues adelante.

¿Quiénes eran unos cuantos señores para romper la obra de todos los republicanos de Murcia y matar con su insensata conducta la esperanza de un pueblo?

Se les entregó una República virgen, que traía en su sonrisa la promesa de todas las reivindicaciones, y al año y medio de actuación nos dan el balance triste de la infundación, el rencor y la discordia. ¿Es que esto no va a tener remedio?

Los que han comprometido la situación son los que deben arreglar el pleito. Las fugas a la acción individual han fracasado. Es preciso reestablecer la acción de conjunto.

La alcaldía está vacante y es de esperar que la Presidencia de la Diputación lo quede bien pronto, pues no creemos que el señor Pascual trate de seguir en la falsa situación en que se encuentra.

Pues bien; hay que tratar seriamente la política a seguir en ambas corporaciones por las personas que se pongan al frente. Todas las minorías de la República deben llegar a un acuerdo, aunque sea sobre un programa mínimo para la labor a realizar. Y todos han de ejercer un rígido control para que nadie se divierte del acuerdo y se meta a hacer política de partido o de grupo, obteniendo ventajas sobre los demás.

El que se compromete y firme ese programa, tendrá que cumplirlo y apoyarlo. Si alguien se inhibe caprichosamente, que caiga sobre él toda la responsabilidad y que se le rescinda. De esa forma, las corporaciones podrán entregarse, con entera confianza, a la labor que deben desarrollar, sin estar pendientes de las luchas intestinas que se llevan el tiempo, la alegría y las ganas de trabajar.

Así, cuando la actividad republicana se haya centrado, y se establezca la comprensión y la mutua confianza, podrán desarrollarse todas las iniciativas, incluso la Carta Municipal en el Ayuntamiento, si ella es índice de remedios y de prosperidades.

Ese es el camino y no otro. Insistir en el error es abundar en el fracaso. Si alguien se siente incompatible con los demás, puede marcharse; pero sostener la discordia con todas sus consecuencias para Murcia, no.

Cuando combatimos los procedimientos lo hacemos siempre esperando que se rectifique. No tenemos interés en que el fracaso provisional de los que han llevado esta política, se eleve a definitivo. Nuestro deseo, por la República, por Murcia y por ellos, es que se modifiquen, que acierten y que recojan el homenaje del aura popular.

No se nos mire estúpidamente por adversarios, que ningún republicano puede ser adversario nuestro. Estimulamos a que se varíe de rumbo, se dé contenido a la República y se vuelva a la cordialidad.

Cada cual desde su sitio tiene que trabajar mucho por la transformación de España y nosotros, los murcianos, por la de nuestra tierra.

Es una incomprensión poner el amor propio por encima de la verdad de nuestra hora; el amor propio es humo vano que no sube a la cabeza del discreto. Si uno se equivoca, rectifica y en paz; pero defender las acciones equivocadas aún viendo claramente los resultados, es contumacia demente.

Durante año y medio se ha hecho una política estéril. Hay una ráfaga de rencor que extravía muchos corazones nobles porque la lucha intocada cuando dejan las ideas de ser el motor de la conducta. ¿No es mejor abrazarse con lealtad bajo el noble signo de la República y hacer una labor fecunda?

A la sensibilidad de los republicanos, de aquellos que por la República padecieron y lucharon, hacemos este requerimiento. Ya que tanto le rendimos en los tiempos de adversidad ¿vamos a ser tan torpes y tan egoístas que no rindamos a la hora del triunfo el homenaje del sentido común?

En el Cuartel de Garay

Sorteo de reclutas

En cumplimiento a lo dispuesto en la Orden circular de 26 de septiembre último (D. O. número 229) el próximo día 9 a las siete horas, en el patio del Cuartel de Garay, dará comienzo las operaciones de sorteo para determinar los reclutas que han de constituir el cupo de filas de la Península y África y los que deban formar parte del de instrucción, pertenecientes al reemplazo de 1932 y agregados al mismo procedentes, de revisión y de prórroga de segunda clase, las que se continuarán en días sucesivos hasta terminar y ajustarse a las normas establecidas en la citada disposición.

No es obligatoria la asistencia de los reclutas al sorteo, pero quedan autorizados para presenciario cuántos lo deseen, sin

Manifestaciones del

alcalde interino

Por ausencia del señor Moreno Galvache que se encuentra en Madrid por motivos de salud, de un familiar, ayer mañana ocupó la Alcaldía el primer teniente alcalde señor Bantista.

Este dijo a los periodistas que el jueves se convocará a sesión para resolver la crisis municipal.

Triste aniversario

PEDRO JARA CARRILLO



Hoy se cumple el quinto aniversario de la muerte de aquel corazón generoso, amigo leal, poeta inspiradísimo y maestro de periodistas que se llamó Pedro Jara Carrillo.

Una enfermedad cruel sego su vida pléfrica de inspiraciones, precisamente cuando la plenitud de su madurez intelectual y su máxima ponderación de juicio ofrecían la perspectiva de una obra positiva y fecunda para la tierra murciana.

Para siempre se alejó de nuestro lado aquel hombre bueno y cariñoso que nos enseñó a acoger con una sonrisa las traiciones de la vida y supo infundirnos con su ejemplo el más saludable optimismo.

Su cuerpo se abatió en aquella triste fecha, pero su espíritu permanece con nosotros y es inspirador que nos guía en los trances más difíciles y delicados.

A pesar del tiempo transcurrido, su figura poética y periodística, lejos de esfumarse en la penumbra del olvido, se afirma con más fuertes trazos y su obra de poeta de altos vuelos y de periodista de raso temple, adquiere extraordinario relieve.

Su nombre va unido a reformas y mejoras de gran envergadura que su pluma vibrante y ágil supo obtener para su amada Murcia, y no es posible hoy nombrar uno de esos Centros docentes, uno de esos grandes proyectos hidráulicos, una de esas grandes mejoras que elevaron el nivel moral y material de nuestra ciudad, sin recordar el nombre del periodista que puso su corazón al servicio de la patria chica y por ella y para ella logró los más satisfactorios triunfos.

Al evocar esta triste fecha, renovamos la expresión de nuestro dolor a la distinguida familia del inolvidable muerto, muy especialmente a nuestro compañero señor Sánchez Jara.

De la Mancomunidad Hidrográfica

Han quedado colocadas las compuertas del Fuensanta

Al recibimos ayer a mediodía el ingeniero director de la Mancomunidad Hidrográfica del Segura señor Arévalo nos manifestó que tenía una grata noticia que facilitarnos.

Dijo que se habían colocado todas las compuertas del pantano del Fuensanta cuyo embalse quedó vacío días pasados.

Esto permite ya que el pantano pueda recoger las avenidas que se producen con motivo del régimen de lluvias.

Agregó que el Fuensanta está ya en condiciones de almacenar unos treinta y tantos millones de metros cúbicos de agua.

Ocupándose de las obras que se realizan en el mismo dijo que estas están ya muy adelantadas abrigándose la esperanza de que dentro de algunos meses lleguen casi a feliz término.

Respondiendo a preguntas de nuestro reportero sobre las obras del Camarillas dijo que el informe sobre la desviación del ferrocarril de M. Z. A. aún no había llegado de la Dirección; pero que no tardaría mucho tiempo en recibirse.

Actividad republicana

Lo que trató el domingo el Partido radical murciano

Nota oficiosa

El pasado domingo se reunió la Junta provincial del Partido radical murciano, bajo la presidencia del jefe provincial don Miguel Rivera.

Primeramente se examinó la conducta de don Antonio Pascual Murcia como secretario del Partido y en vista de sus reiterados actos de indisciplina y de desobediencia a los acuerdos de la Junta y a las instrucciones del jefe, se acordó darle un voto de censura y de destituirlo del cargo de secretario.

Después se designaron los delegados que han de representar al Partido en el próximo Congreso Nacional que se celebrará en Madrid durante el presente mes de octubre.

Se dio cuenta del nuevo reglamento que quedó sobre la mesa para ser discutido en la próxima junta provincial, la cual volverá a reunirse el próximo domingo.

De la Mancomunidad

Discurso del delegado del Gobierno señor Ruiz de Guevara

En nuestra información sobre la asamblea del Consejo de regantes, por falta de espacio dejamos de publicar el discurso del delegado de los servicios hidráulicos del Segura, don Valeriano Ruiz de Guevara.

En esta edición lo hacemos gustosos. Dice así:

«Ha sido para mí un alto honor (tan alto como inmerecido, tan inesperado como inesperado) la designación de mi modesto nombre para el puesto de Delegado de este nuevo organismo, que se crea en virtud de la Orden Ministerial de 16 de agosto último. Organismo de difícil y compleja formación; pero que ha sido felizmente completado por los éxitos de organización conseguidos en las sesiones celebradas en el día de hoy.

Para esta sesión y para este acto me había manifestado el señor director general de Obras Hidráulicas sus vehementes deseos de concurrir; lo que hubiera hecho, sin duda alguna, honrándonos a todos con su presencia, si otras ocupaciones de su alto cargo no lo hubiesen impedido; se puede por lo tanto asegurar que dicho señor nos acompañaba en espíritu, ya que no materialmente, y por ello juzgo de mi deber dedicar en su nombre a la asamblea el efusivo saludo de bienvenida que el deseaba formular personalmente.

Estas circunstancias, por otra parte, me dan a mi la ocasión, que me es grato aprovechar, para ofrecer a esta asamblea, no solamente la obligada cooperación completando las funciones y actividades que tendré para mis distinguidos miembros.

Y con esto doy por terminado este acto, que indudablemente marca un momento decisivo en el porvenir de la cuenca del Segura; porvenir que reputo espléndido si todos sabemos cumplir con nuestro respectivo deber.»

En esta sesión y para este acto me había manifestado el señor director general de Obras Hidráulicas sus vehementes deseos de concurrir; lo que hubiera hecho, sin duda alguna, honrándonos a todos con su presencia, si otras ocupaciones de su alto cargo no lo hubiesen impedido; se puede por lo tanto asegurar que dicho señor nos acompañaba en espíritu, ya que no materialmente, y por ello juzgo de mi deber dedicar en su nombre a la asamblea el efusivo saludo de bienvenida que el deseaba formular personalmente.

Estas circunstancias, por otra parte, me dan a mi la ocasión, que me es grato aprovechar, para ofrecer a esta asamblea, no solamente la obligada cooperación completando las funciones y actividades que tendré para mis distinguidos miembros.

Y con esto doy por terminado este acto, que indudablemente marca un momento decisivo en el porvenir de la cuenca del Segura; porvenir que reputo espléndido si todos sabemos cumplir con nuestro respectivo deber.»

En esta sesión y para este acto me había manifestado el señor director general de Obras Hidráulicas sus vehementes deseos de concurrir; lo que hubiera hecho, sin duda alguna, honrándonos a todos con su presencia, si otras ocupaciones de su alto cargo no lo hubiesen impedido; se puede por lo tanto asegurar que dicho señor nos acompañaba en espíritu, ya que no materialmente, y por ello juzgo de mi deber dedicar en su nombre a la asamblea el efusivo saludo de bienvenida que el deseaba formular personalmente.

Estas circunstancias, por otra parte, me dan a mi la ocasión, que me es grato aprovechar, para ofrecer a esta asamblea, no solamente la obligada cooperación completando las funciones y actividades que tendré para mis distinguidos miembros.

Y con esto doy por terminado este acto, que indudablemente marca un momento decisivo en el porvenir de la cuenca del Segura; porvenir que reputo espléndido si todos sabemos cumplir con nuestro respectivo deber.»

En esta sesión y para este acto me había manifestado el señor director general de Obras Hidráulicas sus vehementes deseos de concurrir; lo que hubiera hecho, sin duda alguna, honrándonos a todos con su presencia, si otras ocupaciones de su alto cargo no lo hubiesen impedido; se puede por lo tanto asegurar que dicho señor nos acompañaba en espíritu, ya que no materialmente, y por ello juzgo de mi deber dedicar en su nombre a la asamblea el efusivo saludo de bienvenida que el deseaba formular personalmente.

Estas circunstancias, por otra parte, me dan a mi la ocasión, que me es grato aprovechar, para ofrecer a esta asamblea, no solamente la obligada cooperación completando las funciones y actividades que tendré para mis distinguidos miembros.

Y con esto doy por terminado este acto, que indudablemente marca un momento decisivo en el porvenir de la cuenca del Segura; porvenir que reputo espléndido si todos sabemos cumplir con nuestro respectivo deber.»

En el Instituto de Gabra

El señor Alcalá Zamora inaugura el curso oficial y pronuncia un bello discurso

3, a las 3 t.

Cabra.—Llegó a esta ciudad el Presidente de la República a quien acompañaba el ministro de Instrucción pública y séquito.

Las calles estaban completamente engalanadas luciendo los edificios volutas con la bandera republicana y escudos.

El pueblo en masa acudió a recibir al jefe del Estado tributándole una grandiosa acogida y dándosele numerosos vivas a España, a la República y a Alcalá Zamora.

El jefe del Estado con el ministro de Instrucción pública se dirigió al Instituto local de segunda enseñanza para proceder a la inauguración del curso académico.

El Paraninfo del Instituto estaba ocupado por numerosos estudiantes, catedráticos, señores y señoras y autoridades locales.

Al entrar el Presidente de la República en el salón es acogido con delirantes muestras de entusiasmo.

Primeramente hablaron don Antonio Jara y luego el director del Instituto señor Cruz.

Continuación habló el ministro de Instrucción Pública que dedicó grandes elogios a Córdoba y Andalucía diciendo que en ella él también se había formado.

Al levantarse a hablar el Presidente de la República es acogido con grandes muestras de entusiasmo. Hecho el silencio y en medio de gran expectativa el señor Alcalá Zamora comenzó diciendo: Permitidme que en estas palabras ponga el sentimiento de mi espíritu y deciros que quiero se alejen de vosotros las sospechas que os animan y daros una idea exacta de lo que esto para mí representa. Quiero que sepáis que esta fiesta ni es para mí, ni para el Gobierno, ni para el Claustro, es para vosotros estudiantes, y sabed que si tenéis una sensación de orgullo alejada de vosotros porque sois los primeros en vivir estos momentos pero tened en cuenta que después vienen otras generaciones, que han de seguir vuestras orientaciones. Que muera pues en vosotros esas sospechas y que no se sienten en vuestros espíritus una idea de atívido.

Yo tuve aquí el día más feliz de mi vida. Aquel en que acudí temblando ante vosotros para recibir un diploma idéntico al que ahora recibís vosotros; y sabéis cual es la emoción que ahora experimento desde la máxima altura oficial en que me veo, pues aquella que se experimenta al llegar a la cumbre en que se dirige la vista al llano y se lo encuentra uno empujado ante las posibilidades de un mayor esfuerzo. Ahora recuerdo cuando

En la Sociedad Económica de Amigos del País

En la Sociedad Económica de Amigos del País

En junta general celebrada ayer tarde, continuación de la anterior, que en memoria de su fallecido director don Emilio Díez de Revenga fué aplazada, se acordó que las clases den comienzo el día 15 del presente mes, y que con motivo del duelo de la Sociedad, no haya el presente año sesión inaugural con la solemnidad acostumbrada, limitándose al acto del reparto de premios a los alumnos que se han distinguido por su aplicación y aprovechamiento a quienes se avisará oportunamente.

Además el bibliotecario de la misma, señor Ibáñez García, ha tomado a su cargo la redacción de unas cuartillas que serán impresas y repartidas dicho día, en forma de folleto, con datos biográficos del señor Díez de Revenga; y por secretario una lista con los nombres de los alumnos premiados que también irá impresa en el folleto.

Después del banquete don Alejandro vistió el centro radical del Paseo de Gracia.

Vista de la causa por los sucesos de la cárcel

Esta mañana ha comenzado en la Audiencia la vista de la causa instruida por los sucesos de la cárcel del año 1931.

Ha dieciocho procesados.

La vista continuará mañana.

El sumario Serrán no se ha perdido

3, a las 11 n.

Madrid.—Se sabe positivamente que el sumario Serrán no ha desaparecido.

Únicamente falta un documento que se debía ver ahora en el Supremo y que se encontraba en poder del abogado don Fernando Coblián.

Este se encuentra ahora en Villa Cisneros, habiendo dicho que se lo entregó a un compañero para que lo estudiara.

El juez ha ordenado instruir diligencias para depurar responsabilidades.

Después del banquete don Alejandro vistió el centro radical del Paseo de Gracia.

Vista de la causa por los sucesos de la cárcel

Esta mañana ha comenzado en la Audiencia la vista de la causa instruida por los sucesos de la cárcel del año 1931.

Ha dieciocho procesados.

La vista continuará mañana.

El sumario Serrán no se ha perdido

3, a las 11 n.

Madrid.—Se sabe positivamente que el sumario Serrán no ha desaparecido.

Únicamente falta un documento que se debía ver ahora en el Supremo y que se encontraba en poder del abogado don Fernando Coblián.

Este se encuentra ahora en Villa Cisneros, habiendo dicho que se lo entregó a un compañero para que lo estudiara.

El juez ha ordenado instruir diligencias para depurar responsabilidades.

Después del banquete don Alejandro vistió el centro radical del Paseo de Gracia.

Vista de la causa por los sucesos de la cárcel

Esta mañana ha comenzado en la Audiencia la vista de la causa instruida por los sucesos de la cárcel del año 1931.

Ha dieciocho procesados.

La vista continuará mañana.

El sumario Serrán no se ha perdido

3, a las 11 n.

Madrid.—Se sabe positivamente que el sumario Serrán no ha desaparecido.

Únicamente falta un documento que se debía ver ahora en el Supremo y que se encontraba en poder del abogado don Fernando Coblián.

Este se encuentra ahora en Villa Cisneros, habiendo dicho que se lo entregó a un compañero para que lo estudiara.

El juez ha ordenado instruir diligencias para depurar responsabilidades.

Superficie de la actualidad

Para los chinos : A lo mejor estaba entonces elogiando a Pitouto, aquel famoso gobernador, y al último alcalde dictatorial.

Otra cosa no; pero consecuencia...

El milagro : En los medios políticos, se pregunta con más interés quien va a ser el alcalde, que la política que se va a hacer en el Ayuntamiento.

Nos interesa más el milagro que el santo. Y lo de milagro no es meliflora.

Los, no : ¿Vuelve a encargarse un radical socialista? Así se afirma, por gente autorizada.

A nosotros no nos extraña ya nada; pero entonces

¿por qué se ha ido el señor Moreno?

Si el alcalde dimisionario representaba a su partido, no es el partido el que juega desairada su situación, sino el señor Moreno.

En ese caso el partido radical socialista no pensaba como él y el señor Moreno no representaba al partido radical socialista.

¿Ver si nos vamos a hacer otro lío, señores!

Lea usted EL LIBERAL

Información deportiva

Los campeonatos regionales comienzan a proporcionar sorpresas

El campeonato murciano

Murcia, 6.-Gimnástica Abad, 2. Comenzaremos hoy la reseña del partido del domingo ocupándonos de la labor arbitral. No vamos a negar que alguno de los árbitros del Colegio murciano están pidiendo a voz en grito una revisión. Tampoco vamos a decir que García Calvo tuviera una actuación perfecta. Pero sí tenemos que decir que hizo un arbitraje honrado e imparcial, lleno de buena voluntad y con equívocas o faltas explicables. Iba el Murcia con dos tantos cuando le hicieron un penalty a Uria, que no pitó. Hizo después Sorribas otro que podía ser el empate, que dejó pasar. Pero Mondragón lo repitió al minuto seso, y entonces hizo sonar el pito. Protestó entonces el público. Después castigó a los cartageneros con un penalty, y dejó pasar otro que en los últimos minutos le hicieron a Virivi. Ni en uno ni en otro caso hubo protestas. La razón de esta diferencia es muy sencilla. El primer penalty que se pitó, era el empate. En los otros, el partido estaba ya decidido, y nadie se fijaba en el árbitro. Problema de árbitros, desde luego. Pero en ocasiones — la de ayer — una — problema de equipo. Ante lo cual, justo es que cada uno cargue con su parte.

Debía el Murcia frente a la Gimnástica Abad de Cartagena, haber mantenido inólume su meta, y haber logrado un tanto más amplio. Comprenderán los lectores que esto no puede depender del árbitro, sino del equipo. Un árbitro puede impedir que se hagan tantos, y hasta ayudar a conseguirlos. Pero son los jugadores los que tienen que jugarlos, y el domingo la delantera murciana dió en muchas ocasiones sensación de inutilidad. No culpemos a Elzo de los dos tantos que le hicieron. Después tuvo unos minutos de nerviosidad, en los cuales Muñoz salvó un tanto seguro, pero pronto volvió a afianzarse y ser el portero de partidos anteriores.

Flojeó la defensa en la primera parte, asegurándose Sorribas a lo largo del encuentro, sin que lo consiguiera Garcerán. La línea media defraudó en el primer tiempo por el lado de Mañez y Mondragón, sumándose Górriz por querer cambiar su puesto y el del centro. En el segundo, más cansados los adversarios, se desenvolvieron mejor, sin estar bien del todo. En la delantera hubo de todo, individualmente, pero no respondió como conjunto. Uria comenzó en el centro, para permear en el segundo tiempo con Zamora y más tarde con Julio.

Virivi hizo buenas jugadas y logró otras por madroñidad. A Roig le faltaron compañeros. Zamora hizo jugadas de maestro a ratos, y en otros estuvo apático. Julio desplegó su acostumbrada movilidad, y fue el más voluntarioso. La Gimnástica Abad es un equipo aplanado, con jugadores viejos y jóvenes, pero todos con entusiasmo y codicia. Luchan esforzada y correctamente, y en el primer tiempo fueron un serio rival para aquel Murcia deslabazado. En el segundo se vio que los pesaban las dimensiones del campo. Agusanaron el abundante tanto, y no desmayaron en el empeño. En su campo, más reducido, deben ser difíciles de vencer. El público le animó con sus aplausos, especialmente al conseguir el segundo tanto y al respaldar después del descanso.

Los tantos se consiguieron de estas formas: A los cinco minutos, Roig y Julio entraron al remate de un centro de Virivi, mandando la cabeza del primero el balón a la red. A los veinte minutos, un corner sacado por Virivi lo remató Uria de cabeza, marcando el segundo. A los treinta y dos minutos, Ezo salió a despejar de paño un balón. Saltaron al mismo tiempo un murciano y un cartagenero, y el balón lo cogió Gomez, que marcó el primer tanto para los suyos a placer. A los treinta y ocho minutos, Piri transformó en el empate el penalty de que hemos hablado. A los seis minutos del segundo tiempo, un centro de Virivi lo remató Zamora, despejando Santos flojo, y Julio metió oportunamente el pie para desempatar. A los diecisiete minutos, Zamora logró el cuarto en una jugada personal.

Sorribas avanzó desde el centro del campo con el balón, lo centró, y Roig remató al quinto. Y un claro penalty, al ser cortado con la mano un centro de Uria, lo transformó Roig en el sexto. Fue después de este tanto cuando la línea delantera comenzó a jugar bien, sin que entonces su actuación reflejara en el marcador.

Las alineaciones fueron: Gimnástica: Santos; Guillamón, Cuervo; Arriaga, Ramón, Eduardo; Villales, Gómez, Latorre, Piri y Mastrillo. Murcia: Elzo; Garcerán, Sorribas; Muñoz, Mondragón, Górriz; Virivi, Zamora, Uria, Roig y Julio.—Jorba. Vence el Cartagena. El titular venció al Imperial de Murcia por cuatro tantos a uno. El Elche venció en su domicilio. Elche.—El Hércules de Alicante venció al equipo local por tres tantos a dos. CATALUÑA. Palafrugell.—El Español es vencido por el Palafrugell por tres a uno. Barcelona.—Sabadell, uno; Júpiter, cero. Badalona.—Sans, cuatro; Badalona, cero. El Barcelona, cinco; Martinenc, cero. Galicia. Vigo.—El Celta, dos tantos; Racing, uno. La Coruña.—El Deportivo empató a dos tantos con el Unión de Vigo. Orense.—El titular se impuso al Eirifia de Pontevedra al que venció por cuatro a uno. Vizcaya. Bilbao.—En Ibalondo el Arenas y el Athletic empataron a dos tantos. Victoria.—El Deportivo Alavés, 1. Erandio, 1. Castilla-Sur. Madrid.—El Club titular desarrolló una exhibición ante el Besis de Sevilla, al que derrotó por siete a cero. Marcaron Olivares, cinco; Reguero y Eugenio. Sevilla.—El Athletic de Madrid derrotó al titular por tres a dos. Marcaron los tantos del Sevilla, Ventolrá y Padrón, y los del Athletic Bauria uno y Deva dos. ASTURIAS. Gijón.—El Sporting Club derrotó al Club Gijón por tres tantos a uno. Oviedo.—El titular venció al Stadium de Avilés por siete a cero. CANTABRIA. Santander.—Racing, cuatro; Torrelavega tres. —Tatana, dos; Eclipsé, uno. GUIPUZCOA-NAVARRA-ARAGON. Pampuna.—Ossuna, dos; Zaragoza, dos. Irúa.—Donostia, dos; Irún, uno. Tolosa.—Tolosa, uno; Logreño, uno. VALENCIA. Sagunto.—Levante, tres; Sagunto, no, cero. Valencia.—Valencia F. C., once; Sporting de Sagunto, cero. Castellón.—Castellón, uno; Gimnástico, uno. Del Gobierno civil. La huelga de los obreros del Pelo de Pesca. Por el gobernador civil se nos ha facilitado la siguiente nota: «Los obreros que trabajan en la industria de pelo de pesca que están afiliados a la Confederación Nacional del Trabajo se han declarado en huelga. Se han practicado varias detenciones. El gobernador civil ha significado al Comité de Huelga que si en el plazo de veinticuatro horas no se reintegran al trabajo, se señalará a los plantillos respectivos de la industria en la que hasta la fecha trabajaron. El motivo de la huelga es el que los obreros pretenden acogerse a la ley que concede la semana de vacaciones. Como la mayoría de obreros efectos a esta industria son eventuales, solo tienen derecho a la semana de vacaciones aquellos otros que puedan considerarse como permanentes en la respectiva industria. Así lo ha significado el gobernador civil a los patronos, los que están dispuestos a conceder la semana de vacaciones a aquellos obreros que llevan de permanencia en el trabajo nueve meses. El gobernador civil espera que mañana todos los obreros se reintegren al trabajo.»

Información municipal

El alcalde dimisionario nos entrega la siguiente nota: «Al salir de la Alcaldía el señor Moreno Galvache, queda pagada la nómina íntegra del Ayuntamiento y hecho el ingreso convenido con el Banco de Crédito Local. Deja a disposición de su sucesor para el presente mes atender a las obligaciones del mismo, 107.288'77 pesetas de ingresos fijos de los arrendatarios de rentas municipales, más los ingresos de los arbitrios que cobra el Recaudador que en el mes de septiembre han sido 95.848'52 pesetas.

Ingresos que habrá en el cuarto trimestre. Pts. Cts. Contratos... 321.866 31. Matadero Bernal... 5.000 00. Gasolina... 22.500 00. Cédulas personales... 82.406 32. Patente de automóviles... 84.598 29. Participaciones y recargos contribuciones... 173.171 98. Aguas potables... 70.000 00. Inquilinato... 65.776 79. Carruajes de lujo... 2.282 00. Casinos y Círculos de recreo... 2.051 88. Alcantarillado... 48.121 45. Canales y bajadas de aguas... 38.276 23. Entrada de carruajes... 10.068 31. Vigilancia establecimientos... 12.166 93. Anuncios, rótulos, etc... 12.169 71. Total... 946.454 20.

Durante los meses de su actuación se han hecho los pagos normales y ha pagado 305.547'51 pesetas de deudas del Ayuntamiento anteriores a su gestión.

La juventud de Acción Republicana

Alfonso Ayensa pronuncia un brillante discurso en el centro del Pacifico. Las juventudes de Acción Republicana quieren ser los forjadores del régimen.

Madrid, 3, a las 12 m. Hicieron del régimen actual con el paño. Dijo que en la actualidad los altos conceptos de justicia, libertad y autoridad han venido a ser reemplazados por ideas nuevas. Hoy la ciudadanía se libra porque es respetuosa con las normas de convención que se ha dado el pueblo en un resurgir de su poder soberano. Está persuadido de que hay que educar al pueblo para que no solo sienta la democracia, sino que la comprenda. Los jóvenes de Acción Republicana tienen el propósito de ser orientadores de la masa, encarnadores de sus aspiraciones y sentimientos y forjadores de los destinos del régimen, estímulo del gobierno para que no se detenga en su marcha por el triunfo de los postulados revolucionarios. Al terminar su brillante discurso el señor Ayensa fué calorosamente aplaudido y felicitado.

La huelga de pescadores en Galicia

Choques entre pescadores y armadores. Vigo.—Con motivo de los sucesos desarrollados en el pueblo de Bouzas en donde se originaron choques entre los pescadores y armadores de los buques resultaron dos heridos por bala y otros varios por pedradas. Ha llegado una sección de guardias de asalto que ha restablecido el orden.

Choque de trenes en la estación de Almazora

Zaragoza.—Anoche en la estación férrea de Almazora chocaron dos trenes. Uno de los trenes venía procedente de Zaragoza y se le dió entrada en una vía muerta donde se hallaba un convoy de mercancías dispuesto para salir con dirección a Madrid. A consecuencia del choque sufrieron desperfectos treinta unidades de mercancías. Resultaron heridos dos empleados.

NOTICIAS

En esta Universidad, con notas de sobresaliente y matrícula de honor, ha terminado el preparatorio de Derecho el estudiante joven don Alfonso López Monja, a quien felicitamos como igualmente a sus padres y demás familia. Se encuentra enfermo de cuidado nuestro estimado amigo el prestigioso representante, don Agustín Salazar Ugarte-Barricento. Hacemos votos por su pronta mejoría. En la iglesia parroquial de La Alberca y de manos del beneficiado

hijo, el joven industrial don Carmelo, ha sido pedida la mano de la encantadora señorita Encarnación Sánchez Gilabert, hija de nuestro amigo don Pedro Sánchez Ceidra. Reciban los futuros esposos nuestra felicitación anticipada. Ha salido para Madrid y Barcelona la acreditada modista Lolita Esteve donde visitará los centros de la moda. En los exámenes celebrados el día 29 en este Instituto, ha obtenido la honrosa calificación de Matricula de Honor, el aventajado estudiante Francisco Sánchez Campillo, hijo de nuestro buen amigo don Carmelo Sánchez.

Por don Carmelo Sánchez y señora doña María Campillo y para su

Declaraciones de Indalecio Prieto

Recogiendo la idea de Azaña, cree que los partidos republicanos de izquierda deben fundirse en uno solo. Madrid, 3, a las 12 m. Madrid.—El Noticiero del Lunes publica unas interesantes declaraciones del ministro de Obras Públicas don Indalecio Prieto. Dice que el último discurso del Presidente del Consejo es como un jalón para trazar el plano de la República española. En reuniones ministeriales anteriores al acto de Santander se ha evidenciado la identificación de los ministros con el pensamiento del señor Azaña. Ocupándose de los presupuestos dice que tiene que agradecer a sus compañeros que en el presupuesto de Obras Públicas se mantengan los aumentos, que son los fomentadores de la riqueza nacional. Volviéndose a ocupar nuevamente del discurso del señor Azaña dice que la parte más importante de su discurso es la referente a la organización de los núcleos republicanos de izquierda, que hoy dan su apoyo al Gobierno. El señor Azaña habló de federarlos parlamentariamente. Yo voy más allá, porque parece más adecuada la fundición franca, no solo en el Parlamento sino fuera del Parlamento, de los grupos de izquierda republicanos, pues toda esa de conveniencias aconseja esa fundición que los socialistas desearían. Ahora, para que esa fundición sea de verdad, los partidos republicanos han de tener organizaciones nacionales. Azaña es el tipo de estadista moderno. Tiene condiciones positivas que le acreditan para cumplir su cometido; todo, en fin, le coloca en el primer plano de la política española y nadie dentro ni fuera del campo republicano le puede rebatir.

La crisis de la Generalidad

El nuevo Gobierno catalán. Barcelona.—El Presidente de la Generalidad facilitó a los periodistas la lista de los Consejeros, con lo que ha quedado resuelta la crisis. La lista es la siguiente: Presidencia, la seguirá desempeñando el señor Maciá. Cultura; Gassol. Gobernación; Tarradella. Economía; Serra Moret. Trabajo; Casal. Asistencia social; Xirau. Justicia; Comas. Finanzas; Pi y Suñer. Fomento; Lluhi. La cartera de Agricultura seguirá afectada a la Presidencia.

Los pantanos

Régimen de embalses del día 2 de octubre de 1932. Pantano del Corcovado; Embalse, 923.129 metros cúbicos; desagüe, 8.127 metros cúbicos. Pantano de Fuentes; Embalse, 640.502 metros cúbicos; desagüe, 24.883 metros cúbicos. Pantano del Quipar; Embalse, 289.452 metros cúbicos; desagüe, 0.000 metros cúbicos. Pantano de la Fuente; Embalse, 000.000 metros cúbicos; desagüe, 683.770 metros cúbicos. Pantano del Talave; Embalse, 000.000 metros cúbicos; desagüe, 148.867 metros cúbicos. Murcia 3 de Octubre de 1932.

FINANCIERAS

BOLSA. Cotización del día 3. Interior, 4 por 100... 63 20. Amortizable 4 por 100... 71 20. Amortizable 5 por 100... 93 50. Banco de España... 512 00. Tabacos... 182 00. Francos franceses... 48 05. Libras... 42 85. Dólares... 12 25. Liras... 62 95. Francos suizos... 286 50. Francos belgas... 000 00.

VIDA RELIGIOSA

Santoral.—Día 4 de Octubre de 1932.—Martes.—San Francisco de Asís, diácono y fundador.—San Petronio, obispo.—Santa Aurea, virgen.—San Cayo y compañeros mártires. La Misa y oficio divino de San Francisco de Asís, confesor, con rito doble mayor y color blanco. Mes de Octubre.—Este mes consta de 31 días. Vela y Alumbrado. Se descubre con Misa rezada, a las ocho de la mañana. Se reserva con Bendición, a las de la tarde. Día 4.—En Santa Isabel. Día 5.—En Nuestra Señora del Rosario.

Los señores Martínez Barrio y Maura opinan sobre la Federación parlamentaria republicana

Madrid, 3, a las 11 n. Madrid.—«Heraldo de Madrid» publica esta noche una interesante conversación que uno de sus redactores ha celebrado con el señor Martínez Barrio sobre la organización de la Federación Parlamentaria Republicana. El señor Azaña, dice Martínez Barrio, no ha dicho donde empieza y donde acaba esa Federación. Creo que el Partido Radical por su programa, por su historia y por prestigio caerá dentro, aunque algunos no permanezcan dentro de esas líneas por el hecho de que pedimos una política de moderación. En materia religiosa hemos pedido siempre la máxima libertad y un amplio respeto a las creencias. En nuestro programa hubimos de consignar una amplia li-

Hablan los políticos

Madrid.—«Heraldo de Madrid» publica esta noche una interesante conversación que uno de sus redactores ha celebrado con el señor Martínez Barrio sobre la organización de la Federación Parlamentaria Republicana. El señor Azaña, dice Martínez Barrio, no ha dicho donde empieza y donde acaba esa Federación. Creo que el Partido Radical por su programa, por su historia y por prestigio caerá dentro, aunque algunos no permanezcan dentro de esas líneas por el hecho de que pedimos una política de moderación. En materia religiosa hemos pedido siempre la máxima libertad y un amplio respeto a las creencias. En nuestro programa hubimos de consignar una amplia li-

La actuación del Gobierno

Manifestaciones del Presidente. Madrid.—El Presidente recibió en Guerra varias visitas. Luego recibió a los periodistas a los que manifestó que esta tarde se reuniría el Consejo de ministros en el Palacio de Buenavista para seguir el estudio de los presupuestos. Añadió que si no se terminaba la labor mañana volvería a reunir al Consejo. Un periodista le preguntó que cuando marcharía a las maniobras militares contestando el señor Azaña que el viaje lo realizaría los días nueve o diez. Madrid.—Con asistencia de seiscientos comensales se ha celebrado esta mañana el anunciado banquete en honor del ministro y subsecretario de Hacienda y el director general de propiedades. El banquete fué organizado por el personal del Catastro. Al final se pronunciaron discursos, siendo todos muy aplaudidos. Especialmente el ministro señor Carner fué aplaudidísimo en varios momentos de su discurso. El «Conde de Zeppelin» 4, a la 1 md. Barcelona.—A las seis de la tarde llegó el «Conde de Zeppelin». Se le tributó un grandioso recibimiento, subiéndolo a bordo el alcalde y el cónsul alemán. A las seis y media resandó el vuelo.

discurso pronunciado por el señor Azaña. Dijo que lo más importante de él había sido la idea de formar una Federación izquierdista, de la que quizás salga un gran partido que lo tendrá a él de jefe. A todos cuantos sentimos la República nos interesa la formación de esa Federación, pero es necesario que esos señores no se hagan a la idea de que en la República ellos lo son todo. Deben tener en cuenta que en la acera de enfrente hay personas con muchos más derechos que ellos. Terminó el señor Maura diciendo que en todo régimen democrático, como el nuestro, es la opinión pública la que debe dirigir la última palabra.

Un banquete al ministro de Hacienda y otras autoridades

Madrid.—Con asistencia de seiscientos comensales se ha celebrado esta mañana el anunciado banquete en honor del ministro y subsecretario de Hacienda y el director general de propiedades. El banquete fué organizado por el personal del Catastro. Al final se pronunciaron discursos, siendo todos muy aplaudidos. Especialmente el ministro señor Carner fué aplaudidísimo en varios momentos de su discurso. El «Conde de Zeppelin» 4, a la 1 md. Barcelona.—A las seis de la tarde llegó el «Conde de Zeppelin». Se le tributó un grandioso recibimiento, subiéndolo a bordo el alcalde y el cónsul alemán. A las seis y media resandó el vuelo.

Los señores Martínez Barrio y Maura opinan sobre la Federación parlamentaria republicana

Madrid, 3, a las 11 n. Madrid.—«Heraldo de Madrid» publica esta noche una interesante conversación que uno de sus redactores ha celebrado con el señor Martínez Barrio sobre la organización de la Federación Parlamentaria Republicana. El señor Azaña, dice Martínez Barrio, no ha dicho donde empieza y donde acaba esa Federación. Creo que el Partido Radical por su programa, por su historia y por prestigio caerá dentro, aunque algunos no permanezcan dentro de esas líneas por el hecho de que pedimos una política de moderación. En materia religiosa hemos pedido siempre la máxima libertad y un amplio respeto a las creencias. En nuestro programa hubimos de consignar una amplia li-

La crisis de la Generalidad

El nuevo Gobierno catalán. Barcelona.—El Presidente de la Generalidad facilitó a los periodistas la lista de los Consejeros, con lo que ha quedado resuelta la crisis. La lista es la siguiente: Presidencia, la seguirá desempeñando el señor Maciá. Cultura; Gassol. Gobernación; Tarradella. Economía; Serra Moret. Trabajo; Casal. Asistencia social; Xirau. Justicia; Comas. Finanzas; Pi y Suñer. Fomento; Lluhi. La cartera de Agricultura seguirá afectada a la Presidencia.

Los pantanos

Régimen de embalses del día 2 de octubre de 1932. Pantano del Corcovado; Embalse, 923.129 metros cúbicos; desagüe, 8.127 metros cúbicos. Pantano de Fuentes; Embalse, 640.502 metros cúbicos; desagüe, 24.883 metros cúbicos. Pantano del Quipar; Embalse, 289.452 metros cúbicos; desagüe, 0.000 metros cúbicos. Pantano de la Fuente; Embalse, 000.000 metros cúbicos; desagüe, 683.770 metros cúbicos. Pantano del Talave; Embalse, 000.000 metros cúbicos; desagüe, 148.867 metros cúbicos. Murcia 3 de Octubre de 1932.

FINANCIERAS

BOLSA. Cotización del día 3. Interior, 4 por 100... 63 20. Amortizable 4 por 100... 71 20. Amortizable 5 por 100... 93 50. Banco de España... 512 00. Tabacos... 182 00. Francos franceses... 48 05. Libras... 42 85. Dólares... 12 25. Liras... 62 95. Francos suizos... 286 50. Francos belgas... 000 00.

VIDA RELIGIOSA

Santoral.—Día 4 de Octubre de 1932.—Martes.—San Francisco de Asís, diácono y fundador.—San Petronio, obispo.—Santa Aurea, virgen.—San Cayo y compañeros mártires. La Misa y oficio divino de San Francisco de Asís, confesor, con rito doble mayor y color blanco. Mes de Octubre.—Este mes consta de 31 días. Vela y Alumbrado. Se descubre con Misa rezada, a las ocho de la mañana. Se reserva con Bendición, a las de la tarde. Día 4.—En Santa Isabel. Día 5.—En Nuestra Señora del Rosario.

Nadie puede creer que mi madre tenga 45 años

Ninguna arruga y su cutis está ahora tan suave y fresco como el mío—dice: MISS EUROPA 1931



¿Cuál es la Madre de MISS EUROPA 1931? Nos dice, más abajo, el Secreto de su CUTIS JOVEN

Las mujeres de nuestros días no están jamás obligadas a parecer viejas. Un producto asombroso llamado Biocel, extracto de animales jóvenes, restituye la juventud a la piel. Durante las experiencias de alimentación de la piel, realizadas por el Profesor Dr. Stejskal, de la Universidad de Viena, las arrugas habían desaparecido por completo (véase el informe completo en la Revista Médica de Viena). Este notable Biocel está contenido en la Crema Tokalon, alimento del cutis, color rosa. Empleándolo, una piel vieja y marchita puede rejuvenecerse fácilmente; las arrugas desaparecen y los músculos relajados de la cara se tonifican y aprietan.

La señora de Juilla, de 45 años de edad, la encantadora madre de Juanita Juilla, la Reina de Belleza de Europa, para 1931, declaró: «Me tomaba a menudo por la hermana y no por la madre de mi hija. Me conservo joven, haciendo uso, sencillamente, de la Crema Tokalon. Color Rosa,

todas las noches antes de acostarme. Esa crema es la que me da este aspecto de frescura y de juventud que me quita 10 años de encima».

Emplee la Crema Tokalon, alimento del cutis, color rosa, por la noche al acostarse. Procure a la piel, que alimenta durante el sueño, el Biocel que restituye la juventud. Emplee por la mañana crema Tokalon, color blanco, para blanquear, suavizar y embellecer su cutis.

Academia Politécnica Murciana

Estudios Superiores, Carreras Especiales, Magisterio, Profesores y Peritos Mercantiles e Idiomas

PROFESORADO
 Don Juan Alpañez Martínez, Oficial de Correos
 Don Antonio Alpañez Martínez, Oficial de Correos y Perito Mercantil
 Don Enrique Ruiz Martínez, Oficial de Telégrafos e Ingeniero de Telecomunicación
 Don Alfonso Ríos Mateos, Maestro Nacional, Abogado y Profesor Mercantil
 Don Francisco Sánchez Ruiz, Fbro. y Licenciado en Filosofía y Letras
 Don José Martínez Vivas, Abogado y Profesor Mercantil

Próximas oposiciones a Correos, Telégrafos y Policía. Matricula desde 1.º de Septiembre

CENTRO GENERAL DE NEGOCIOS

Dirigido por D. FAUSTO ESCRIBANO MARTINEZ
 Procurador de los Tribunales (Fianza de 10.000 Ptas.) Agente de Negocios (Matriculado)
 FERNANDEZ CABALLERO, 2, BAJO (Frente al Banco de España)
 TELEFONO 2040

ASUNTOS JUDICIALES EN GENERAL.—DEFENSA Y REPRESENTACION EN TODOS LOS TRIBUNALES.—COBRO DE CRÉDITOS, INTERESES, ALQUILERES Y RENTAS.—TESTAMENTARIAS.—PARTICIONES DE HERENCIAS.—DIVORCIOS.—ADMINISTRACIONES.—CONSTITUCION Y CANCELACION DE FIANZAS Y DEPÓSITOS.—LIQUIDACION DEL IMPUESTO DE DERECHOS REALES.—OBTENCION DE CERTIFICADOS DE ULTIMA VOLUNTAD, PENALES, MATRIMONIOS, NACIMIENTOS, DEFUNCIONES, etc., Y DEMÁS DOCUMENTOS EN OFICINAS PÚBLICAS.—MATRÍCULAS DE ALUMNOS EN UNIVERSIDAD, INSTITUTO Y DEMÁS CENTROS DOCENTES.—COMPRA-VENTA Y ADMINISTRACION DE FINCAS, CONTRATACION DE HIPOTECAS, PRÉSTAMOS Y COLOCACION DE CAPITAL, Y EN GENERAL TODA CLASE DE ASUNTOS Y NEGOCIOS LÍCITOS

Este Centro concede abonos a los diversos servicios que comprende a precios ventajosísimos.—No deje de consultar.

Personal competente y Corresponsales en todas las poblaciones de España y principales del extranjero.

SENSACIONAL

El JUEVES día 6 apertura e inauguración del gran almacén de géneros de punto con el mejor surtido de medias y calcetines; camisas, sueters, jerseys, enlotes de hilo, lana y seda, de las mejores marcas, e infinidad de géneros propios del ramo.

Cosa sorprendente Precios increíbles Baratura sin igual

Nadie compre mientras no visite esta casa que después lo agradecerá

RUFINO ARENAS
 PLATERIA, 57

URINARIAS LO MAS EFICAZ, COMODO, RÁPIDO, RESERVADO Y ECONOMICO

(AMBOS SEXOS)

Sin lavajes, inyecciones ni otras molestias, y sin que nadie se entere, sanará rápidamente de la blenorragia, gonorrea, (gota militar), cistitis, prostatitis, leucorrea (flujos blancos en las señoras) y demás enfermedades de las vías urinarias en ambos sexos, por antiguas y rebeldes que sean, omando durante unas semanas cuatro o cinco Cachets Collozo por día. Calman los dolores al momento y evitan complicaciones y recaídas. Pida folletos gratis a A. García, Alcalá, 85, Madrid. Precio: 17 pesetas.

Fabricación de pan de lujo
 TAHONA DE STA. EULALIA — San Antonio, 42
 Rico «Pan de Viena» todos los días a las 11.—Pan integral de trigo del país, de sabor agradabilísimo.—«Pan Regio» de exquisito gusto.—Unica casa que fabrica esta clase en Murcia, siendo el «Pan Regio» de gran consumo en las grandes poblaciones.

ANGEL GARCIA MOLINA — Teléfono, 1706

FIDEL RODRIGUEZ SANCHEZ
 SUCESOR DE JOSE GUILLAMON MARTINEZ

GALERACIONES - SANEAMIENTO - PUMISTERIA
 Obras e instalaciones garantizadas. Proyectos y presupuestos gratis.
 Despacho y Exposición, PLAZA DE SAN BARTOLOME, NUM. 1 MURCIA — Teléfono, 1809

Academia Politécnica Murciana

Riquelme, 23, principal
 Convocadas oposiciones para Auxiliares de Oficinas del Ministerio de Marina con 4.300 pesetas y para Mecanógrafos calculadores de Estadística con 3.000 pesetas.
SE ADMITEN SEÑORITAS
 Esta Academia abre desde 1.º de octubre próximo preparación especial para las mismas. No se exige título.
 Para informes detallados al Director.

VENUS IDEAL PARA BARRAS DURAS 350 (LAS 10 HOJAS)

MARUXA ESPECIAL PARA BARRAS DELIZADAS 30 (LAS 10 HOJAS)

Calidad de Marca. Fabricación Española.

PILOT RADIO

ANTES DE COMPRAR NINGÚN RECEPTOR OIGA EL PILOT. PARA TODAS LAS ONDAS

Modelos de 18 a 2.000 m. y de 250 a 2.000 m. para todas las corrientes. Los de corriente continua tan potentes como los mejores de alterna. Distribuidor único en España JAIME SCHWAB. Los Madrazo, 20, Madrid.—Sucursal: Consejo de Clero, 227, Barcelona

MAGISTERIO
 GRADO PROFESIONAL

En los últimos exámenes oposición aprobaron el 50 por 100 de los preparados por esta Academia.

POLICIA: 500 plazas convocadas para este año.

Bachillerato — Comercio — Idiomas

ACADEMIA POLITECNICA
 Chacón, 4, bajos :— MURCIA

SE ACABÓ EL DOLOR

El Linimento de Sloan aplicado sin frotar, penetra hasta la raíz del dolor haciendo circular la sangre y deshaciendo la congestión.

Durante 50 años ha sido el remedio casero empleado en todo el mundo para combatir casi en el acto toda clase de dolores reumáticos y musculares, cática, lumbago, neuralgia, golpes, torceduras, neuritis, resfriados de pecho, rigidez del cuello, contusiones y dislocamientos.

Es líquido para que penetre con más facilidad. No es grasoso ni mancha. Basta extenderlo suavemente por la parte dolorida para que haga circular la sangre y produzca una sensación agradable de calor y bienestar.

Tenga siempre un frasco en casa.

Linimento de Sloan
 - Mata dolores

MEDICOS
 ESPECIALISTAS

Dr. E. Avellan—Cirugía.—Rayos X.—Fracturas de la tuberculosis.—Consulta de 10 a 12.—Ceballos, 2.

Dr. José M. Aroca—Enfermedades del estómago, intestino, hígado, etc., y de la Nutrición (diabetes, gota, etc.). Rayos X.—Yerbena, 18. De 12 a 3.

Dr. Román Alberca—Jefe Médico del Hospital Provincial por oposición. Expendido por la Junta para ampliación de Estudios en el Instituto Pasteur de París. Enfermedades nerviosas y mentales. De 11 a 3. Financas, 4-3, derecha.

Dr. José Aguilera—Matrón, embarazo y partos. Especialista por la Maternidad de Madrid. Consulta de 11 a 1.—Plaza de las Flores, 4.

Dr. J. Garrillo Lozano—Del Instituto Rubio y del Real Dispensario Antituberculoso María Cristina de Madrid. Consulta de 11 a 1.—Licenciado Casanueva, 2, Murcia

Dr. Antonio Ciemaras Sala—Enfermedades del pecho. Del Dispensario Antituberculoso Oficial. Consulta de 11 a 3.—Plaza San Francisco, 37

Dr. González R. de Vera—Enfermedades de la piel, sífilis y venéreo. Laboratorio de Análisis Clínicos.—Calle de San Judas, núm. 2, bajo, esquina plaza de Santa Isabel.—De 12 a 2.

Dr. Evaristo Llanos Medina—Ex-Médico Interno de la Clínica del Doctor Marañón. Enfermedades de la Nutrición y Secretiones Internas. Medicina General Metabólica. Rayos Ultravioletas. Consulta de 11 a 1. Vindel, 1, Murcia. Teléfono 1417.—Domicilio: Plaza de Chacón, 7, pral. Teléfono 1712.

Dr. Antonio Medina Clares—Radiólogo. Lo g e del Hospital Provincial, por oposición. Consultas de 1 a 2. Paseo Menéndez Pelayo (Molecón) Chalef.—Aparato R. X. transportable al domicilio del paciente.—Teléfono 1088.

Doctores Molina Nirirola—Medicina general. Rayos X. radiografías incluso de embarazadas.—Rayos ultravioletas.—Diatormia.—Depilación.—Electroterapia en general.—San Nicolás, 2. Teléfono 1819. Consulta de 10 a 14.

Dr. Raimundo Muñoz—Especialista en enfermedades nerviosas y mentales. Director del Sanatorio de Nuestra Señora de la Salud y médico del Manicomio Provincial. Consulta de 12 a 2 y de 3 a 6.—Plaza Santa Gertrudis, 1.—Teléfonos: Consulta, 2419; Sanatorio, 12; llámame al 2208.

Dr. J. Pérez Mateos—Garganta, Orla y Oído, de 11 a 1.—San Nicolás, 15 y 17.

Diego Pérez Espejo—Especialista en enfermedades del pecho. Rayos X.—Carrigena, Carmen, 83. Teléfono 1759.

Dr. L. Rubio Arias—Embarazo—Matrón—Partos. Especialista por el Hospital Clínico de Barcelona.—Consulta de 11 a 1.—Frenesía, 10 y 12, 2.—Teléfono 1732.

Dr. Juan Roldán—Enfermedades de los niños. Ex interno por oposición de la Clínica de niños de la Facultad de Granada. Consulta de 11 a 12, Frenesía, 15, 2.—Para visitar a domicilio mandar aviso al Capitán Médico en el nuevo Cuartel de Artillería.

Dr. Sequeros—Oculista Diplomado del Instituto Oftálmico de Madrid.—Trapería, núm. 1 (esquina Plaza de la Cruz).—Consulta: de 10 a 1.—Teléfono, 1824.

PEPE EL DE LOS MUEBLES

Es el único que puede ofrecerle el mueble de estilo americano que a usted le interesa.

GRAN EXPOSICIÓN
 Ruizperez, 3, 5, 7 y Riquelme, 10 — Teléfono 2629 — MURCIA

Callos Arrancados De Cuajo Sin Dolor



Los progresos de la ciencia han demostrado que existe un nuevo baño exiguido que actúa fácilmente sobre los callos, permitiendo arrancarlos de cuajo sin el menor dolor. Adicionalmente los Salitros Rodell en agua caliente hasta que esta tome un aspecto lechoso. Al sumergir los pies en este baño lechoso y oxigenado, la influencia benéfica de estos principios activos se manifiesta de un modo directo en los poros, permitiendo que las sales curativas actúen en la raíz del callo, al mismo tiempo que combate las inflamaciones, evitando los dolores y congestiones.

Las señoras que usan tacones muy altos y todos cuantos están obligados a estar de pie, o andar y pasear durante el día, encuentran un seguro alivio tomando un baño oxigenado de Salitros Rodell. Nada puede compararse por su eficacia a tales sales medicamentosas. Los Salitros Rodell se venden y recomiendan en todas las Farmacias, Droguerías, Perfumerías y Centros de Específicos.

EL SIGLO
 L. y V. CASTILLA
 Sastrería de alta novedad

Almacenes de **ROPAS HECHAS** de confección esmerada

MILES de trajes, pantalones y demás artículos a precios baratísimos

Casa de primer orden

TRAPERIA, 40

BORRACHOS!! POLYOS COZA

Curan radicalmente el vicio de emborracharse. Son inofensivos. De resultado garantizado. Pueden administrarse sin que el interesado se dé cuenta. ÚNICO REMEDIO CONTRA LA EMBRIAGUEZ.

En todas las farmacias.

Pedir datos y muestras gratis a Ferrer S. en C., Plaza San Julián, Murcia.

Balneario de Archena
 MURCIA

CON GRANDES REFORMAS EN EL PARADOR DEL LEON

Tratamiento insuperable para Reumáticos, Obesos, Luéticos.—Temporada Oficial de 1.º Septiembre al 30 de Noviembre.—Todo confort.—Clima ideal.

ERUPCIONES DE LOS NIÑOS
 SE CURAN CON RAPIDEZ CON **DEPURATIVO INFANTIL Y PASTA POROSA CABALLERO**

De venta en Droguerías y Farmacias.

CANA

LA CARMELA
 LA VIGIENCA ESPECIAL
 LOPEZ CARO

INVENTO MARAVILLOSO
 para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los quince días de darse una loción diaria. Su acción es debida al oxígeno del aire. No mancha ni la piel ni la ropa. Se aplica con la mano como una loción cualquiera. La espuma desaparece rápidamente. Cuidado con las imitaciones.

De venta en todas partes.
 Depositario: Don Luis Ortíz, Calle Pascual, 22, Murcia.

PERDIDA
 de una cerda con un torcillo pagado al cuello y las orejas y el morro corto. De tamaño regular. El que la presente en el Puente de la Azacaya (Beniel) se le gratificará.

SI USTED COMPRO O VENDE ALGO ANUNCIESE EN NUESTRA
 Sección especial por palabras y OBTENDRA RESULTADOS PRACTICOS

Se alquila
 Bajo amplio para comercio simanco, oficina, círculo a dos calles tres puertas metálicas.—Santa Teresa, 21-23.

El Liberal
 dos ediciones diarias

PRESERVATIVOS
 «La Discreta», Salud, 6, Madrid Catálogo sin enviar sellos

ALQUILO LOCAL
 espacioso, tres puertas, comercio, almacén, despacho. Plaza Apóstoles 18.

SECCION ESPECIAL POR PALABRAS
 De una a ocho palabras 30 céntimos. Cada palabra más 5 céntimos.

LEY DEL TIMBRE
 Con arreglo a la Ley del Timbre que rige desde 1.º de Junio de 1932, se aplicará a los anuncios la tarifa siguiente:

Pesetas	
Hasta 5 Ptas. del precio de cada anuncio.	0,10
5,01 a 10 Ptas.	0,15
10,01 a 50	0,20
50,01 a 100	0,30
100,01 a 250	0,50
250,01 a 500	0,75
500,01 a 750	1,00
750,01 a 1.000	1,50
1.000,01 a 1.500	2,00

VARIOS
 Agust López, sastre de moda y económico.—Riquelme.

Casa particular admito estu diantes y particulares. Tratamos esmeradísimo. Sociedad 1

Estreñidos, el Laxorena no irrita ni molesta y siempre es eficaz.

Todos los que usan el Laxorena lo recomiendan admirados de sus efectos.

Para aprender a cortar vestidos es conveniente a toda modista suscribirse a LA MODA PRACTICA.—A. de la Cruz, calle de Edoén, 25, preguntando por Josefa Martínez.

NODRIZAS
 (Sección especial para señoras de 30 años de edad)

Una de cría para casa de los padres, de 21 años de edad, leche de tres meses. Hazón Plaza de la Feja, calle de Edoén, 25, preguntando por Josefa Martínez. (1)

Un recuerdo al poeta

No había cumplido los cincuenta años cuando dejó el mundo de los vivos el poeta más murciano de cuantos nacieron en esta bendita tierra.

Murió, pues, en la plenitud de sus facultades físicas, de su vida artística, literaria y periodística, quien por Murcia, por su patria querida, hizo cuanto sus fuerzas—que llegaron a ser considerables en ese sentido, por la mucha autoridad que le reparó su trabajo, su talento, su cultura, sus virtudes—hizo cuanto pudo, digo, por mejorar la suerte de la Murcia de sus sueños, de sus hermanos los murcianos, todos, sin distinción de clases ni categorías, y de la tierra que le viera nacer.

Ha de considerarse como una gran desgracia, y lo es en efecto, la temprana desaparición de quien «merece a su labor periodística la ciudadanía y a los pocos beneficios para Murcia. A sus campañas personales se deban la creación de la Universidad y del Conservatorio, el aumento de escuelas en la provincia, la solución del importantísimo problema de las aguas de Júcar, la defensa vigilante de los intereses agrícolas y sociales de la región». Y a sus copias, a sus versos, a sus conferencias, a sus libros, a sus ediciones se deba la elevación del nivel cultural, el mayor cariño por nuestras cosas sabidosas ensalzadas, idealizadas por la privilegiada inteligencia, por la divina pluma de Pedro Jara Carrillo.

En la imaginación de aquel gran hombre tenían preferente lugar—antes que sus cosas propias—los problemas de Murcia y su comarca, el mejoramiento de las condiciones de vida de sus paisanos. De él ha podido decir José Francés, que «había por los ideales políticos, cuidaba de atenuar las amarguras y miserias de los campesinos, atendía a mejorar la cultura de sus vecinos, procuraba despertar las energías cívicas adormecidas en la soledad soñolienta del clima o desviadas por la urente violencia del sol».

Jara Carrillo es el poeta popular que sabe recoger los sentimientos, las esperanzas, las ansias del pueblo. Véanse «El Desahucio», «El Inculterero», entre tantas otras de sus composiciones.

El unánime sentir de los huertanos, la necesidad premiante de buscar morceados para los productos de la tierra, seguridad para los co-

sechas de frutas, riqueza la más considerable de nuestro suelo y la que más peligro corre de perderse, le hicieron a Jara Carrillo lanzar a los cuatro vientos sus escritos pidiendo muchas chimeneas, muchas fábricas donde elaborar nuestros productos, manera la más eficaz de asegurar el valor de nuestras cosechas, de remunerar el trabajo, de estimular las actividades todas de cuantos en la huerta derraman el sudor de sus frentes.

Esa vida industrial y comercial que Jara Carrillo deseaba, se abre paso en nuestra tierra de manera confortadora,—aunque no con capiteles propios en su totalidad—, y si viviera el gran poeta, con ello sentiría satisfacción inmensa.

SOR AGUA, que da vida, exuberancia, hermosura, a ese gran manto—la huerta—de tan rica gama de colores y que con tanto orgullo luce y dama sus pensamientos—Murcia que acompaña al poeta en sus reflexiones, y unas veces le hace reír, porque la huerta ríe, y otras llora porque la huerta, bajo la terrible impresión de las INUNDACIONES, derrama abundantes lágrimas. Antonio Zozaya, en su prólogo a «BESOS DEL SOL», dice que Jara Carrillo tiene predilección por las cosas serenas y las seras humildes, y que ningún poeta murciano ha sabido penetrar tan hondo en el alma de su región».

Aquel gran ciudadano pensaba y procedía de manera bien distinta a como sentimos y procedemos muchos hombres. Aquel gran enamorado de la tierra, de los árboles, de las flores, de los pájaros, de la tierra, del río murciano, no trataba de imponer sus creencias, su opinión, sino que trataba de fundir sus ideas, sus pensamientos, en las opiniones, en los pensamientos del pueblo que por su boca hablaba, cantaba. Así todo lo de Jara Carrillo tiene sabor murciano. Las ansias del poeta son las ansias de su pueblo; cuando el vate llora, llora el espíritu murciano y cuando Murcia engalana sus calles y se entrega en brazos de algún placer, el espíritu de Jara Carrillo se alegra y las musas que le inspiran son aquellas que de satisfacción ensanchan el alma y de alegría hacen rebotar los corazones.

Jara Carrillo, el que según José Francés, con Murcia se desposara, murió el día 4 de octubre de 1927. Hace hoy cinco años.

Había nacido en Alcantarilla el 11 de noviembre de 1878 y, si he-

mos de dar crédito a uno de sus versos—«ASI NO VINIERA»—, tenía el presentimiento de morir en un otoño. Y un otoño murió quien vivió para su amada, quien atendió muchas indicaciones que desde la capital de España se le hacían para que abandonara esta de nuestra provincia y pusiera sus actividades, su positivo valor, al servicio de otras causas. El poeta sabía que tales proposiciones le hubieran resultado más remuneradoras, pero el cariño que por su terreno sentía y lo noble y desinteresado de aquel carácter, pusieron sordina en los tentadores clarines que a Madrid le llamaban y Murcia, su amada esposa, pudo vivir la vida de Jara Carrillo hasta los últimos momentos. Pero la tierra murciana, los hermanos del poeta, quien por tales tenía a todos sus paisanos como ya queda dicho, estamos en deuda con Jara Carrillo, porque todavía no se ha perpetuado en mármol la memoria, el recuerdo de quien vivió y murió pensando en su patria.

Que se hizo de aquel momento a que alude José Francés en su prólogo a «AROMAS DEL ARO» que tenía que erigirse Murcia?

Si todavía no estuviese modelado, si todavía hubiese tiempo, que tenga presente el artista la última voluntad del poeta, manifestada en «LOS OJOS DE LA TORRE».

«Sobre mis tristes despojos, que una mujer que me quiera, plante unos olivales rojos... y que me lloren tus ojos el día que yo me muera» Salvador Rueda, también entiende que el distintivo de Jara Carrillo debe ser un clavel de considerables dimensiones, y para que lo escriban al pie del monumento que Murcia entera erigirá a su poeta, tiene remitida una poesía titulada CLAVELLINERO.

Los libros de Jara Carrillo son muchos y por entero dedicados a su tierra. En la obra del poeta está condensada, idealizada, aromatizada la historia de Murcia, las costumbres de sus habitantes, sus sentimientos, sus aficiones, sus desgracias. La obra de Jara Carrillo puede decirse que es un canto sublime a la espiritualidad, una exaltación gloriosa del espíritu, canto por sobre todas las ruidadas de la materia. Esos libros hablan directamente al alma con lenguaje materno, y por eso hacen vibrar las cuerdas invisibles del espíritu, que es lo perdurable y eterno.

Antonio DE ALGUAZAS.

Suscribirse a EL LIBERAL 2 pesetas al mes.

La evasión de capitales

Se va a pedir el suplicatorio para procesar a un diputado

Madrid.—El juez especial que entiende en la instrucción del sumario por la evasión de capitales ha regresado a Madrid, después de haber practicado interesantes diligencias en el norte.

Parece que los procesamientos que se han decretado ascienden a treinta y tres.

Uno de ellos es el de un individuo llamado Antonio Matute,



¿Está usted enfermo?

—¿Qué le pasa, Eulogio?
—Es que como no salgo de la tienda y no puedo dejar de comer carne, estoy viendo las estrellas con mis hemorroides! No voy a tener más remedio que hacerme operar.
—No, hombre! Siga usted mi consejo, pruebe el Pastillas y verá como en pocas semanas queda usted radicalmente curado! Es infalible.
Unguento, 4,50. Supositorios, 5,75. Venta en farmacias.

quien en Durango repartió unas hojas clandestinas insultando a la República y ofreciéndose para sacar capitales de España.

Matute se encuentra en la actualidad en San Juan de Luz.

Quizás que la gestión más interesante que haya practicado el juez en Bilbao sea la declaración de un personaje bilbaíno.

Según las investigaciones que los periodistas han hecho se trata del diputado don José Luis Oriols, el cual pasó a Francia en una avioneta, cuatro millones y medio.

Parece que existe el propósito de pedir el suplicatorio al Parlamento para procesarlo.

CONFITERIA RUIZ-FUNES

Los mejores dulces—Trapería 48

ULTIMA HORA

Asamblea naranjera 4, a las 3 md.

Gandía.—Esta noche se celebró una asamblea naranjera a la que asistieron representantes de todos los pueblos de la región tratándose de la limitación de la importación de naranja.

Un discurso de Lerroux Barcelona.—Se celebró la inauguración oficial del Circolo Radical, acto en el que Lerroux pronunció un interesante discurso.

El Consejo de ministros Madrid.—A las dos de la madru-

gada ha terminado el Consejo de ministros.

Estos manifestaron a los periodistas que habían sido examinados los presupuestos de la Presidencia, Estado, Marina, Guerra y Justicia.

El de Instrucción dijo que el examen había sido muy minucioso, tanto de las partidas aumentadas,

Forasteros, Murcianos, sombreros Belmar

EMPRESA INIESTA

Teatro Circo Villar

Martes 4 de octubre de 1932 a las 6 y 3/4 y 10 y 1/4 noche

Programa cómico mudo

Revista sonora Fox y repris de la colosal obra hablada totalmente en español «Cheri-Bibi» portentosa creación del consumado Ernesto Vilches y María F. Ladrón de Guevara.

Nota.—Mañana miércoles aristocrático día 5, la preciosa producción Cines «Burbujas de Champa», por Nora Gregor y Harry Liedtke.

Central Cinema

Viernes 7 de Octubre de 1932

Inauguración de la temporada Debut de la Compañía de Comedias de Carmen Echevarría, con el estreno de la preciosa comedia de Muñoz Seca «Anacleto se divorcia». Precios populares.

Cinema Iniesta

desde las cinco de la tarde Revista sonora y repris de la formidable producción hablada totalmente en español, «La pura verdad» por Enriqueta Serano y Manuel Rusell.

Cine Popular

Hoy no hay función El próximo jueves día 6, la grandiosa obra espectacular Cines en ocho partes «El joven Medardus», magníficamente interpretada por Mary Kid.

como de las reducidas, y que en todos el ministro de Hacienda había impuesto reducciones.

Yo, agregó, tiemblo al pensar en el de mi departamento.

Hoy no se celebrará Consejo ordinario, pues por la noche volverán a reunirse para ultimar los presupuestos que habrán de ser presentados a las Cortes antes del día 15.

El ministro de Justicia dijo que había sido separado definitivamente el juez de Totana Julián Cánovas Guillén.

Azaña siguió reunido con el ministro y el subsecretario de Gobernación.

EDICTO

Don José María Bautista Hernández, alcalde interino del Excmo Ayuntamiento de esta capital

HAGO SABER: Que aprobado por el Ayuntamiento de mi Presidencia el día 30 del próximo pasado mes de septiembre, el Padrón que ha de regir desde primero de junio a treinta y uno de diciembre del año actual, para la exacción del arbitrio de Carteles, Retulos y Muestras; queda expuesto al público durante quince días hábiles en la Sección de Arbitrios o Impuestos de la Oficina Municipal, a fin de que los interesados puedan formular las reclamaciones que estiman pertinentes a sus derechos, advirtiéndoles que transcurrido este plazo serán desahucados por extemporáneas todas las que se presenten, sin que el citado padrón sufra variación alguna durante el ejercicio, salvo aquellas que se produzcan por Altas y Bajas reglamentarias.

Murcia 3 de Octubre de 1932. J. Bautista

PARA TENER UNA DIGESTIÓN NORMAL

Si Ud. padece de exceso de acidez en el jugo gástrico, los alimentos fermentan en el estómago originando numerosos trastornos digestivos. Para asegurarse de una digestión normal, sin los peligros de la hiperacididad, la cual dificulta las funciones del estómago, tome media cucharadita de las de café, o 2 o 3 tabletas, de Magnesia Bisurada. Este antídoto neutraliza casi instantáneamente el exceso de acidez, impide la fermentación y evita los ardores, las acidez, los eructos ácidos y aún las complicaciones más graves tales como la gastritis, gastralgias y úlceras del estómago. La Magnesia Bisurada, el verdadero remedio alcalino para los que sufren de exceso de acidez, se vende en todas las farmacias al precio de Ptas. 2.65 en tabletas y en polvo a Ptas. 4.15.



EL SEÑOR

Don Francisco Nortes Macanás

DEL COMERCIO

Ha fallecido a las doce de la noche de ayer, a los 46 años de edad

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Sus desconsolados hijos, Andrés y Remedios; hermanos, don Leonardo, don Andrés, don José, doña Antonia, doña Teresa y doña Isabel Nortes Macanás; hermanos políticos don Antonio Rubio García (del Comercio) y don José Flores Bastida; hermanas políticas doña Dolores Vidal Muelas, doña Florentina Franco García y doña Fuensanta Nortes Nicolás; tíos; primos y demás familia;

Al participar a sus numerosos amigos y personas piadosas tan irreparable pérdida, les ruegan encomienden su alma a Dios y la asistencia a su entierro que tendrá lugar esta tarde a las cinco, desde la iglesia parroquial de San Pedro de Espinardo, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos

Espinardo 4 de Octubre de 1932.

Casa mortuoria: Calle Mayor, 49.—No se invita particularmente.